Lanzamiento del Compromiso


El 28 de marzo se realizó el lanzamiento del compromiso “Promoción de sociedades más participativas. Estudiantes de educación media: protagonistas de participación ciudadana.”
La comisión de implementación realizó la convocatoria mediante la invitación y la comunicación con los equipos de los centros educativos que participarán en el piloto. Así como también Inspecciones regionales, departamentales equipos de directores y otros actores educativos.
[bookmark: _GoBack]Participaron autoridades del CES, (Dirección General, Inspectoras regionales, Directoras de los liceos 53 y de Paso carrasco) del CETP-UTU (Inspección Docente, Inspectoras regionales, Sub Director y equipo de Dirección de Paso Carrasco con dos educadoras del mismo centro, CODICEN Y AGESIC.
La composición por género fue un 75% Femenino y un 25% masculino.

Si bien no se registró asistencia de la Sociedad civil.
Se realizó la presentación del Compromiso por parte de la Maestra Cristina di Luca, se procedió a la presentación liderada por AGESIC a través de la persona de Ninoschka Dante. Se procedió a las palabras de Juan Miguel Martín Director de la Dirección Sectorial de Información para la Gestión y la Comunicación. (CODICEN).
Se abrió un espacio para el intercambio con los presentes, en el mismo se aportaron elementos en relación a las edades de los estudiantes destinatarios del piloto, como así del contexto socioeconómico de los mismos.
Se puso en común la implementación de una reunión de la comisión de implementación ampliada, con aquellos interlocutores institucionales que los equipos de dirección designen. En dicha reunión se trabajará en forma conjunta los mecanismos más idóneos para realizar la puesta en común del Compromiso como de sus etapas, a los efectos de respetar la identidad y naturaleza de cada centro de estudios. 

