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Montevideo, 11 de julio de 2024

Directora General de Secretaría 
Ministerio de Ganadería, Agricultura y Pesca
Fernanda Maldonado

Presente

Por la presente me dirijo a usted en el marco de la propuesta de GOBIERNO ABIERTO para la gestión del Programa Nacional de Ordenamiento Territorial y Desarrollo Sostenible de la cuenca del río Santa Lucía. 
La Plataforma Santa Lucía Abierta (PSLA) —incluida como una de las acciones en el borrador del Programa Nacional de Ordenamiento Territorial de la cuenca del río Santa Lucía en elaboración— es un proyecto liderado por la Dirección Nacional de Ordenamiento Territorial (Dinot) cuyo objetivo es generar una herramienta que actúe como ventanilla única de acceso a la información referida a los procesos, acciones, instrumentos de ordenamiento territorial y otras medidas de gestión integral impulsadas desde el Estado y con aportes de organizaciones de la sociedad civil en dicha cuenca. 

Vista la diversidad de actores e intereses, miradas y dimensiones involucradas en el ámbito, consideramos pertinente ensayar la puesta en práctica de un diseño de gobernanza basado en los principios de Gobierno Abierto a través de una plataforma de gestión conjunta que garantice transparencia y mayor acceso a la información tanto para el conocimiento, la toma de decisiones como para la gestión e iniciativas que surjan en la cuenca.

La construcción de esta herramienta requiere indispensablemente el aporte y la participación de los organismos e instituciones con competencia e incidencia en el territorio en las dimensiones de planificación territorial; gestión de aguas y saneamiento; áreas protegidas; desarrollo productivo y económico; hábitat y vivienda; movilidad, conectividad y transporte; salud; educación y capacitación; turismo, ocio y esparcimiento. 
Por lo tanto, en esta primera instancia, consideramos que son fundamentales los aportes de vuestra Secretaría de Estado, desde sus diferentes unidades ejecutoras DGRN, DGF, DGSA, DIGEGRA, OPYPA y ASIC, respecto a:
- Políticas llevadas adelante en el territorio de la cuenca del Santa Lucía.

- Acciones aplicadas en el territorio de la cuenca del Santa Lucía.

Con respecto a la visualización cartográfica, proponemos coordinar desde el área de Sistemas de Información Territorial de la Dinot con los responsables del Ministerio de Ganadería Agricultura y Pesca para compartir vuestra información en la plataforma y contar con los permisos correspondientes. 

Se entiende de suma importancia sumarse a esta iniciativa de construcción conjunta de la Plataforma y del Programa Nacional, aunando esfuerzos.

